



■本报赠阅全国人大、全国政协、中央国家机关、国资委系统、世界500强、中国500强、中国企联会员企业 ■新闻热线: 010-68735737 ■新闻监察: 010-68701250 68485798 ■广告热线: 010-68701052 ■发行热线: 010-68701057

### 要闻

投资拉动: 机制亟需改革 P02

“以医养医”  
才是医改终极方向 P02

温州小额贷款公司走到岔路口 P03

温州计划发布  
民间借贷利率指数 P03

医药分开北京试水  
未从机制上杜绝医生拿回扣 P04

### 中国企业评论

没有上市的寺庙  
只有欺世的好商 P05

中国企业一周新闻榜 P06

### 金融·投资

央行货币政策“组合拳”  
刺激实体经济 P07

符合条件地方融资平台或松绑 P08

### 产业·公司

稀土交易平台  
竞价模式或行不通 P09

利益集团扯腿新能源汽车 P09

丝绸业:  
从家纺发力破解内忧外患 P10

中国消费电子展  
为何叫好不叫座? P11

空调业面临节能新门槛 P12

可口可乐能否走通“非碳酸”路 P13

洋奶粉屡陷“危机门” P14

### 商业·管理

上岛咖啡跑路风波  
揭开“零管理”缺陷 P15

蒙牛: 直面“脏乱差” P16



P17-P20



中国企业报  
官方微博  
weibo.com/zgqynews

# 温州金改 100 天: 胆子不够大, 步子有点小

温家宝总理3月28日主持召开国务院常务会议, 决定设立温州市金融综合改革试验区。  
如今改革已过百日, 十二项主要任务并未取得明显进展。



■ 本报记者 钟文

自3月28日获批, 温州市先行取得金融综合改革试验区资格已逾百日。此间,《珠三角金融改革创新综合试验区总体方案》顺利获批。改革是大势, 如何改则考验着所有参与者的智慧。100天, 对于一项改革来说, 或许太为短暂; 而对于一种期待来说, 又显得太漫长。《中国企业报》记者再次近距离观察仍在“小试”阶段的温州金融改革, 在各方期待中, 温州金改是小小快跑还是迂回慢走?

## 金改实效尚未显现

“没感受到什么变化。”在谈到温州金融改革100天的情况时, 温州某行业协会的一位负责人在接受《中国企业报》记者采访时表示, 融资难、融资贵依旧, 跑路现象时有发生, 特别是企业家对金融改革的那种期待明显下降, 热情也正在锐减。有悲观者甚至认为温州的金融改革最终会坚持不下去, “温州金融改革又不是第一次”。

温州银监局汇报材料指出, 截至2月末, 温州走出企业234家, 比年初新增60家, 其中1月份发生24家, 2月份36家, 涉及银行授信的走出企业152家, 涉及银行授信余额总计40.72亿元, 已基本形成不良贷款, 占全市不良贷款余额的36.22%。

“6月份肯定也不会少。”上述商会负责人告诉《中国企业报》记者, 受去年金融危机的影响, 许多企业在政府和银行的支持下, 借款获得了3个月或半年的延展, 而6月份又是一个还款高峰, 一些企业可能还是挺不过这关, 选择“跑路”。

温州市金融办提供的《温州市金融综合改革试验区建设情况》(以下简称《情况》)显示, 国务院批准的十二条内容实际效果并不明显。

小额贷款公司建设进展不快。按照计划, 到今年底, 温州全市小额贷款公司将达到65家, 去年已经开始运营的有28家, 也就意味着今年的计划是新增37家。但半年过去了, 只有7家通过公开竞标拿到了牌照。

“主要是小额贷款公司最终难以转为村镇银行。”上述行业协会的负责人接受《中国企业报》记者采访时说, 当时很多企业家想进军小额贷款公司, 就是冲着村镇银行去的, 成为金融机构才有兴趣的, 但现在来看, 这条路可能走不通或者说大多数走不通。

温州市金融办主任张震宇此前对媒体表示, 今年底将完成1—2家小额贷款公司转为村镇银行的试点。

温州市股权交易中心, 作为股权融资渠道曾被寄予厚望, 也未能有大的突破。《情况》显示, 截至5月末, 股权运营中心共有托管企业8家, 挂牌交易企业2家, 开户数99家; 1—5月

份成交量和成交额分别为25.4万股和198.53万元。而这个成绩与《中国企业报》记者一个多月前赴温州采访时没有任何变化。而且, 其中之一的浙江朗诗德健康饮水设备股份有限公司去年就已成功交易, 只是成绩记在今年而已。

民进中央经济委员会副主任、中国中小企业协会副会长、温州管理科学研究院院长周德文告诉《中国企业报》记者, 主要还是温州企业家的观念没有解开。温州企业大多数是从实业做起, 现在让他们把辛苦赚到的钱交给别人管理, 大部分温州商人还难以接受。虽然股权运营中心的门槛很低, 但温州接受这个观念还需要一段时间。

而作为此次温州金融改革最为耀眼的民间借贷登记也是业绩平平。《情况》显示, 截至6月24日, 温州市民间借贷登记服务中心累计借出登记537笔, 金额5.49亿元, 借入登记累计344笔, 金额11.05亿元, 成功登记备案50笔, 金额4838.5万元。

另外, 按照计划, 今年民间资本管理公司将设立6家, 目前, 瓯海、乐清等2家民间资本管理公司已经正式开业, 注册资金均为1亿元, 合计向18个项目共投放资金7430万元。

显然, 尽管温州金融改革对于企业投融资拓宽了很多渠道, 但对于饥渴的温州中小微企业来说, 无疑杯水车薪。(下转第三版)

# 涪陵加油站新规: 政府被指管理错位

■ 本报记者 郝帅

重庆市涪陵区政府日前出台的《重庆市涪陵区加油站管理实施办法》(以下简称《办法》)中“加油站的有效期为30年, 经营期满后政府无偿收回”的规定引发民企强烈质疑。

重庆市涪陵区商务局于7月3日对媒体公开澄清, “政府要收回的仅仅是加油站特许经营权。至于加油站本身的设备、建筑等属于投资方的资产, 仍属于投资方所有, 政府不可能侵占。”

但《中国企业报》记者调查后发现, 这一规定对于在涪陵区经营民营加油站的企业来说, 确实是不小的打击。一位民营加油站的相关负责人向记者表示: “我们已经在亏本经营了, 如果到期再收回经营权的话, 损失可能会很大。”

## 民企不满: 治乱还是添乱?

据了解, 《办法》中规定, “加油站的有效期从初次取得《成品油零售批准证书》之日算起, 加气站的有效期从初次取得《加气站投产验收报告》之日算起, 加油加气混合站的有效期以取得证书或报告的时间为准算起。加油加气站的有效期为30年, 经营期满后政府无偿收回。”

而对于《办法》出台的初衷, 涪陵区相关负责人在之前接受媒体采访时称, 近年来涪陵加油站呈现“三乱”: 一是布点“乱”, 二是油源“乱”, 三是管理“乱”。加油站作为一种不可多得的资源, 政府要把它拿到市场进行公平竞争。

对此, 已在涪陵区经营多年加油站的李姓负责人向记者表示, “我们现在卖的油来源其实很单一, 都是中石油和中石化销售给我们的。而且我们卖油的价格也是物价局统一规定, 并不存在混乱的局面。”

而对于涪陵区政府认为加油站布点“乱”的说法, 一位民营加油站负责人向记者表示: “我们看到过媒体曾报道涪陵加油站数量多, 密度大。但那是市区的现象, 而且在市区经营加油站的大多数都是国企, 民营加油站在市区的比较少, 据我了解应该在4家左右。其他的民营加油站都分布在县、乡等郊区。这些地方是国营加油站不愿意去的。”

财经评论员陈德成认为, 加油站“乱象”的出现, 不是缺少特许经营期和收费, 而是政府管理错位和市场发育不足造成的。涪陵有关部门需要做的, 就是规定该行业的技术和服务门槛, 鼓励加油站行业的市场化发展, 不能再走回头路了。

东南大学法学院律师张马林说: “油品乱象、油荒等情况, 完全可以通过政府的监管手段来执行, 甚至只要斩断某些可能的政企勾结的利益链条, 就能解决相关的乱象。”

## 加油站困境: 经营雪上加霜

事实上, 涪陵区的民营加油站在《办法》出台前经营就不乐观, 而此次《办法》的出台, 很可能对他们带来更加不利的影响。 “现在每卖一吨油就会亏200元左右。”一位民营加油站负责人向记者表示。

该负责人给记者算了一笔账, “油源来自中石油和中石化, 每吨仅比物价局许可的销售价格低300元左右。而每吨油的运输、损耗加上加油站的人工和水电等成本就要500元左右。这样就造成了每卖一吨油就会亏200元的情况。”

(下转第二版)

### 新闻分析

# 降息只为应急 结构尚需调整

■ 本报记者 王敏

在6月CPI进入“2时代”的背景下, 央行时隔不到一个月启动二次降息。就在7月5日, 欧洲央行也宣布降息, 全球仿佛进入了释放流动性的比赛中。

“近期主要经济体, 无论是发达经济体还是发展中经济体, 其经济增长均不同程度弱于预期, 这种同步走弱促使各国央行的政策基调重新转向宽松, 中国央行今天的降息操作可以说是这一全球背景下推出的。”在7月5日央行宣布降息的当晚, 国务院发展研究中心金融所研究员、中国银行业协会首席经济学家巴曙松在自己的微博上写道。

## 降息缓短痛: 降低企业融资成本

巴曙松表示, 此次降息距上次降息不到一个月, 这种频率的降息在历史上并不多见, 一个原因是CPI回落趋势超乎市场预期, 按目前趋势7月份CPI有望回落到2%以下, 为宏观政策放松提供了空间, 另外, 经济增长持续回落也促使包括降息在内的新的适度放松政策出台。持续降低的贷款利率有利于激发贷款需求和降低企业融资成本。

持有巴曙松这种“降息缓短痛”看法的经济学家不在少数。7月5日央行宣布降息当晚, 中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇正在首都机场等待飞机起飞, 一时间他手机快被打爆了。面对各家媒体的狂轰滥炸, 郭田勇迫不得已关了手机, 匆匆在自己的微博上写下了简单的看法。

郭田勇称: “时隔一月, 央行再次降息。一则降低企业融资成本, 增加市场有效信贷需求, 并以银行让利的方式体现金融支持实体经济的原则, 达到稳增长目的, 而6月CPI持续下行的预期也为央行打开了政策操作空间; 同时, 与上次风格一致的非对称操作方式, 再次显示利率市场化改革步伐加快, 不仅雷声大, 雨点也不小。”

而复旦大学经济学院副院长孙立坚表示, 再次非对称下调存贷利率意义在于: 释放货币政策目标向促进实体经济回暖的重心上, 鼓励投资和消费。至于银行流动性不足的现状未来还会降存准率, 物价继续下滑, 给降息留出空间, 这也是国际政策协调的举措, 欧洲央行有可能也降息; 有利于人民币走出去, 未来相关人民币国际化扶持政策会出台。(下转第二版)

### 社论

# 企业主体地位是国家创新的“牛鼻子”

7月6日至7日, 全国科技创新大会召开, 党中央、国务院对深化科技体制改革、加快创新体系建设进行全面部署。企业创新的主体地位摆在突出位置。胡锦涛在会议上讲话强调, 进一步推动发展更多依靠创新驱动, 坚持把科技摆在优先发展的战略位置。

新中国成立以来, 以“科技创新”命名并如此高规格、大范围召开大会, 还是首次。把企业创新放在这么突出位置, 也是罕见的。着力强化企业技术创新主体地位, 对于加快企业创新体系, 推动创新型企业发展具有重大指导意义, 对企业是极大的鼓舞与鞭策。

不能否认的是, 自中长期科技发展规划纲要实施以来, 我国创新能力整体提升, 但企业创新能力增速相对缓慢。2011年国家创新指数报告显示, 中国在企业创新方面, 本土企业的技术创新能力和核心技术自主率仍然不高, 中国在企业创新方面取得的进步较小。

解决科技与经济结合问题, 推动企业成为技术创新主体, 增强企业创新能力。这是一项事关国家长远发展的基础性、全局性、战略性重大任务。企业强则国家强。我国是制造业大国, 但不是制造业强国, 总体上还处

于国际分工和产业链的中低端, 根本原因就是企业创新能力不强。如果在“中国制造”前面再加上“中国设计”、“中国创造”, 我国的经济和产业格局就会发生根本性变化。应该认识到企业创新主体地位是国家创新的“牛鼻子”, 建立以企业为主体的技术创新体系, 是推进国家创新体系建设的重要突破口, 是增强我国自主创新能力的关键所在。

强化企业技术创新主体地位, 就要支持企业建设高水平研发中心。此次深化改革的核心是推进科技与经济结合, 关键是要将科技成果尽快转化为现实生产力, 最迫切需要解决的问题是能否真正建立企业主导产业技术研发创新的体制机制, 建立真正的企业研发中心。真正的企业研发中心, 是企业创新能力的源泉、企业竞争力的核心, 应当具备足够能力把握创新机会, 选择创新方向和技术路线, 组织技术研发、产品创新、利用和转化科技成果。

强化企业技术创新主体地位, 就要以企业为主导深化产学研结合。产学研结合, 要坚持“产”为主导, 即企业为主导使企业成为技术创新决策、研发投入、科研组织和成果转化应用的主体。明确提出要吸纳企业参与国家科技项目的决策, 产业目标明确的

国家重大科技项目, 由有条件的企业牵头组织实施。

强化企业技术创新主体地位, 就要建立科技资源开放共享机制。加强科技宏观统筹, 推进科技项目管理改革, 完善科技经费管理制度, 最大限度地向社会公开国家支持的科研活动所获得的信息资料, 鼓励科技人员在企业与科研院所、高等院校之间双向兼职和流动, 支持他们创新创业, 特别是创办科技型中小企业。

强化企业技术创新主体地位, 就要使各类企业公平获得创新资源。加大对科技型中小企业的信贷支持。充分发挥资本市场支持科技型中小企业创新创业的重要作用。转变投入方式, 如实行后补助, 科研资金与金融、资本市场结合, 加大对中小企业、微型企业技术创新的支持, 按照他们的需求配置资源。

蓝图已经绘制, 改革目标已经明确。在我国自主创新能力大幅提升的今天, 加强企业创新主体地位建设, 任重道远。我们相信“十二五”期间一系列围绕企业科技体制改革的举措即将出台。我们更有理由相信, 企业会抓住这个机遇, 乘势而上, 依靠创新驱动, 提高企业技术创新能力和核心竞争力, 不断转型升级, 开创企业生存与发展的新局面。